

一直备受关注的关于调整出租车租赁承包费(俗称“份子钱”的政策,终于在3月的最后一刻尘埃落定。昨天傍晚,南京市物价局、市交通运输局两部门联合下发了《关于调整我市市域经营权出租汽车企业租赁承包费标准、实施返空费政策、实行市域出租汽车经营权无偿使用有关事项的通知》(简称“通知”)。现代快报记者注意到,今天(4月1日)起,南京将降低出租车份子钱,最高下调800元/月。这也是这些年来全国首个下调份子钱的城市。此外,今起还将实施返空费。要提醒的是,计价器调整期间,已调整完毕的出租车执行返空费政策,未调整的车仍按原运价执行。现代快报记者 鹿伟 张瑜 刘伟伟

今起南京率先下调出租车份子钱 20公里以上加收返空费

不同的车型,份子钱下调200-800元不等;返空费对乘客总体影响不大

份子钱

出租车份子钱下调200-800元不等

现代快报记者了解到,市域经营权出租汽车企业租赁承包费也就是“份子钱”标准的调整,是通知中的一项重要政策。此次调整,根据车型和单双班不同,“份子钱”分别下调200-800元不等。据悉,南京出租车“份子钱”包含车辆折旧费、驾驶员养老保险、车辆保险、营运证摊底、企业管理费等。目前,南京出租车分为普通出租车和中高档出租车。依据车型不同,“份子钱”也有所不同,每月从6700元到9400元不等。(详情见右图)



返空费

今起,打车20公里以上加收返空费

根据南京市物价局、市交通局发布的出租车最新政策,从今年4月1日起,对于市域经营权出租汽车开始实施返空费政策,即按照出租汽车载客车程超20公里以上加收车公里租价的50%标准执行。目前,普通出租车的公里租价是2.4元/公里,超过20公里就按照3.6元/公里的标准向乘客收取返空费。

长途比例仅占2.39%,对乘客影响小

据了解,目前,国内同类城市多数都实施了出租汽车超过一定车程加收50%长途返空费,而随着城市大交通格局的逐步形成,南京的交通状况已经明显改善,超20公里以上的营运里程基本可以涵盖主城区。早在那次听证会召开前,物价、交通部门就进行过调查,在2011年7月到12月,南京出租车20公里以上的业务量仅占到总量的2.39%,也就是长途乘客所占的比例非常小,所以这项政策实施后,对乘客们来说影响不大。

计价器未调整的按原运价执行

由于即将加收返空费,所以出租车都要进行出租车计价器的调整。相关部门提醒,各出租车企业要配合做好出租车计价器的调整工作。此外,在出租车计价器调整期间,已调整完毕的出租车执行返空费政策,还没调整的出租车仍按原运价政策执行。

背景

南京兑现承诺,下调“份子钱”

市域经营权出租汽车企业租赁承包费,也就是大家俗称的“份子钱”。目前,南京有1万多辆出租车,其中3000辆左右是青奥会前后新增的。车辆增加后,不少的哥反映生意不如以前好做。此外,去年年底南京出租车燃油附加费下调1元。这“一增一减”,不少的哥反映工作压力更大,对降低“份子钱”的呼声更加强烈。

在今年南京市政协十三届三次会议举行的专题议政会上,南京市市长缪瑞林曾主动回应出租车这个热点问题。针对的哥降低“份子钱”等诉求,他表示,对出租车司机的合理诉求,政府肯定会有回应,正在依法进入程序,一季度会有说法,不光是出租车司机的利益,还有市民消费者、出租车企业的利益都要兼顾。政府始终要在公正的立场上,既要用好政府的手,又要用好市场的手,两只手都要用好。

今年全国两会期间,全国政协委员、江苏省交通厅厅长游庆仲在北京接受现代快报记者专访时,对出租车“份子钱”等热点问题主动进行了回应,并表示份子钱要“公开化”。

热点问答

1 问: 两部门已对出租车租赁费收取进行了规范,在具体的执行过程中对出租车企业还有哪些要求?

答: 本次对租赁承包费标准进行调整,是要求出租车企业进行适当的让利,减轻驾驶员的负担。在出台新的调整政策的同时,明确要求租赁承包费标准及其有关规定自2015年4月1日起开始执行;今后,如国家、省关于出租汽车企业租赁承包费有新规定的,按新规定执行。

此次通知还明确规定,废止此前出台的我市出租汽车企业租赁承包费相关文件中与现行要求不一致的内容,从2015年4月1日起一律按现行标准及要求执行。

2 问: 南京将实施市域出租汽车经营权无偿使用政策,具体从什么时间开始?

答: 自2015年1月1日起,停止收取每年1万元/车的市域出租汽车经营权使用费,实行市域出租汽车经营权无偿使用。政府不再收取任何出租车经营权的费用,目的是政府让利出租车行业,促进出租车行业的健康发展。

3 问: 促进出租车行业的发展需要综合施政,下一步南京就促进出租车行业发展还有哪些工作安排?

答: 出租车行业主管部门将研究出台促进南京出租汽车行业健康发展的意见,进一步明确出租车行业定位和发展目标,加大市场监管力度,严厉打击各类非法营运行为,不断深化出租汽车行业改革,努力破解发展难题,科学统筹出租车企业、驾驶员和乘客等各方利益,促进出租车行业健康发展。

4 问: “份子钱”从4月1日起下调,如果出租车企业不按照规定执行怎么办?

答: 物价部门将加强执法检查,如果出租车企业不按照规定及时调整出租车租赁承包费,将予以处罚。

普通车型租赁承包费标准 单班

| 调整前 | 调整后 | 下调幅度 |
|-----------------------------|---------|----------------|
| 6700元/月 | 6100元/月 | 少交600元,下调8.95% |
| 预计每年为普通车型单班驾驶员 增加收入7200元 | | |

普通车型租赁承包费标准 双班

| 调整前 | 调整后 | 下调幅度 |
|-----------------------------------|---------|----------------|
| 7000元/月 | 6800元/月 | 少交200元,下调2.85% |
| 预计每年为普通车型双班驾驶员 增加收入2400元(两人合计) | | |

中档车型租赁承包费标准 单班

| 调整前 | 调整后 | 下调幅度 |
|-----------------------------|---------|----------------|
| 8400元/月 | 7700元/月 | 少交700元,下调8.33% |
| 预计每年为中档车型单班驾驶员 增加收入8400元 | | |

中档车型租赁承包费标准 双班

| 调整前 | 调整后 | 下调幅度 |
|-----------------------------------|---------|----------------|
| 9400元/月 | 8600元/月 | 少交800元,下调8.51% |
| 预计每年为中档车型双班驾驶员 增加收入9600元(两人合计) | | |

高档车型、新能源车型出租车租赁承包费标准 参照中档车型标准执行

制图 沈明